
Pred go vor

Rječ ni ci do nas dola ze kao lije po zapa ki ra ni poklo
ni. U doba tiska nih rječ ni ka to su često bile veli ke knji ge 
u kožna tom uve zu koje su mora le dobro izgle da ti i na 
poli ca ma. To je bila jed na od nji ho vih naj va žni jih funk
ci ja, pone kad zapra vo i važni ja od nji ho va sadr ža ja. Rječ
nik je sam po sebi bio toli ko kul tur no važan da se nje go
vu ulo gu nije pre vi še pre i spi ti va lo. Uglav nom su sti za li 
iz ugled nih insti tu ci ja, upa ki ra ni kao rizni ca kul tur no
ga ili jezič no ga pro sto ra, kao druš tve no iznim no važne 
knji ge, svo je vr sne lin gvi stič ke bibli je. Argu ment u nji ho
vu korist imao je i ima prak tič ki istu moć; nai me, oni su 
apso lut ni auto ri tet kada se pro su đu je o rije či ma u jezi
ku, nji ho vu posto ja nju, zna če nju, gra ma tič kim svoj stvi
ma, nači ni ma na koje se nji ma kori sti mo...

Meta lek si ko gra fi ja, a kasni je i istra ži va nja teme lje
na na kri tič kim pri stu pi ma, poče la su otkri va ti i dru ge 
dimen zi je rječ ni ka. Oni su knji ge „koje se mora ju čita
ti izme đu reda ka, gdje se suko bi, skri ve na nesla ga nja, 
kli še ji i pred ra su de saku plja ju u obi telj skom albu mu 
odre đe ne kul tu re i u tim se tek sto vi ma mogu raza bra ti 
bolje nego igdje dru gdje”,1 a tako đer i knji ge u koji ma 
se raz ot kri va album lek si ko graf skih kolek ti va sa svo jim 
suko bi ma i nesu gla si ca ma, kli še ji ma i pred ra su da ma 
1  Hen ri Meschon nic, 1991: Des mots et des mon des: dic ti on na i res, 

encyclopédies, gram ma i res, nomen cla tu res. Paris: Hati er. 16.
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koje auto ri, utka ni u povi je sne, druš tve ne i kul tur ne 
kon tek ste, uno se u lek si ko graf ski rad.

Knji ga Kritičkaleksikografija nasta vlja pri ču mono
gra fi je Nijerečnikzaseljaka obja vlje ne u Bibli o te ci XX. 
vek 2017. godi ne: pro ši ru je se kako razno li koš ću pri
stu pa tako i pro ma tra njem raz li či tih jezič nih i kul tur
nih sre di na. Kao ured nik, pozvao sam kole gi ce i kole ge 
iz raz li či tih sre di na biv še zajed nič ke drža ve da sudje lu
ju i pred sta ve kri tič ka lek si ko graf ska istra ži va nja iz raz
li či tih per spek ti va. Dra go mi je da su se oda zva li razno
vr snim ras pra va ma, a poseb no mi je dra go da je riječ 
o auto ri ca ma i auto ri ma iz raz li či tih aka dem skih sre di
na, raz li či tih gene ra ci ja, od dok to ran di ca do isku sni jih 
istra ži va ča i istra ži va či ca. Kao što knji ga dono si plu ral
nost pri stu pa, ona sadr ži i plu ral nost raz li či tih jezič nih 
stan dar da, kako bismo se u buduć no sti još bolje među
sob no razu mje li.

Knji ga poči nje mojim pogla vljem Riječiimoć:kri
tička lingvistika i kritička leksikografija u koje mu 
se pri stu pe koriš te ne u mono gra fi ji smješ ta u okvir 
poststruk tu ra li stič ke lin gvi sti ke, pose bi ce u okvir pri
stu pa pro i zaš lih iz kri tič ke lin gvi sti ke. U pogla vlju se 
pri ka zu ju pola ziš ta kri tič ke lin gvi sti ke i nje zin raz voj 
u raz li či tim smje ro vi ma koji se danas shva ća ju i kao 
kri tič ka lin gvi sti ka u šire mu smi slu. U taj se kon tekst 
uklju ču je i kri tič ka lek si ko gra fi ja čije je sre diš te inte re
sa među osta lim, kao i kod dru gih kri tič kih pri stu pa, 
pita nje druš tve ne moći, često naj zna čaj ni ji fak tor u for
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mi ra nju raz li či tih vrsta dis kur sa, pa tako i rječ nič ko ga. 
Zbog toga je ključ no pro ma tra ti i razu mje ti lek si ko graf
ski rad unu tar ide o lo gi je koja pro iz la zi iz raz li či tih dis
kur sa na koji ma se teme lji rječ nik, dis kur sa koji pred
sta vlja ju rječ nič ku gra đu. To je osno va novo ga dis kur sa 
koji stva ra ju lek si ko gra fi, rječ nič ko ga dis kur sa, kojim 
upra vlja ju raz li či te ide o loš ke pozi ci je.

Dru go pogla vlje, Rečnikkaoodrazdruštvenihvred
nosnihsistemasprimerimaizrečnikasrpskogjezika, 
auto ri ce Deja ne Mir ko vić Bir ta šić, u prvo me je dije lu 
zapra vo nasta vak ras pra ve o kri tič koj lek si ko gra fi ji iz 
uvod no ga pogla vlja, te se zajed no čita ju kao zao kru
že na cje li na. Rječ ni ci srp sko ga jezi ka pro ma tra ju se 
kao kom bi na ci ja vri jed no snih susta va srp sko ga druš tva 
i vri jed no snog susta va lek si ko gra fa, te se ras pra vlja o 
moguć no sti ma i ogra ni če nji ma unu tar okvi ra objek tiv
no sti i pri stra no sti rječ nič ko ga dis kur sa. Pogla vlje zavr
ša va disku si jom o druš tve no anga ži ra noj lek si ko graf
skoj prak si, moguć no sti ma rječ nič ko ga dis kur sa kao 
kata li za to ra druš tve nih pro mje na, što je suprot no tra
di ci o nal nim pri stu pi ma koji se teme lje na ide ji o rječ
nič ko me dis kur su koji samo bilje ži posto je će jezič ne 
prak se.

Mari na Kat nić–Bakar šić u pogla vlju Prilog kritič
kojleksikografijiuBosniiHercegovini:predstavljanje
rodaurječnicima pred sta vlja kri tič ke osvr te na posto
je će rječ ni ke sa raz li či tih aspe ka ta, poseb no s aspek
ta pred sta vlja nja roda i rod nih odno sa u nji ma. Iako 
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kri tič ka lek si ko gra fi ja u Bosni i Her ce go vi ni nije zaži
vje la na način na koji je živa, pri mje ri ce, kri tič ka ana
li za dis kur sa, posto je rado vi i pri ruč ni ci koji kri ti zi ra ju 
posto je će rod ne repre zen ta ci je u rječ ni ci ma i pred la
žu kakva bi se lek si ko graf ska prak sa tre ba la usvo ji ti da 
se uki ne ste re o ti pi za ci ja i sen zi bil no pred sta vi Dru ge: 
žene, LGBTIQ+ popu la ci ju i nebi nar ne oso be.

Četvr to i peto pogla vlje govo re o slo ven sko me jezi
ku te se bave rječ nič kom obra dom kvirlek si ka s jed
ne i jezič nom prak som izvan rod ne binar no sti s dru ge 
stra ne. U pogla vlju Kvirurječnicimaslovenskogajezi
ka Boris Kern pred sta vlja lek sik s pod ruč ja sek su al ne 
ori jen ta ci je i rod nih iden ti te ta koji je u slo ven sko me 
jezi ku doži vio broj ne pro mje ne, pose bi ce u posljed
nja dva dese tlje ća. Poja vi li su se novi izra zi, kako zbog 
poja ve novih deno ta ta tako i zbog zamje ne manje pri
klad nih ili nepri klad nih lek se ma. U pogla vlju je pri ka
za na dina mi ka tih pro mje na u kor pu si ma slo ven sko ga 
jezi ka, kao i pro mje ne zabi lje že ne u aktu al nim rječ ni
ci ma slo ven sko ga jezi ka. Bra ni sla va Vičar u pogla vlju 
Pozicioniranjenebinarnostiunutarbinarnogasusta
va:primjer slovenskoga jezika, u sua u tor stvu s Bori
som Ker nom, pri ka zu je ini ci ja ti ve za rod no inklu ziv nu 
upo tre bu slo ven sko ga jezi ka pri sut ne u posljed nja tri 
dese tlje ća. One su poče le prven stve no zago va ra njem 
para lel ne upo tre be rije či odno sno obli ka za žen ski i 
muš ki gra ma tič ki rod, a kasni je i koriš te njem rod no 
neu tral nih izra za s ciljem posti za nja tran sin klu ziv ne 
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stra te gi je. Poseb na se pažnja posve ću je tra že nju mogu
ćih rječ nič kih rje še nja koja uklju ču ju jezič ne prak se 
izvan rod no ga bina ri zma. Nai me, to je još uvi jek sna
žno uko ri je nje no u rječ nič koj struk tu ri (nasta ju ćih) 
suvre me nih rječ ni ka slo ven sko ga jezi ka, slič no kao i 
shva ća nje muš ko ga roda kao tzv. neu tral no ga u rječ
nič kim defi ni ci ja ma.

Daria Lazić u pogla vlju Dobneskupineuhrvatskoj
suvremenoj leksikografiji pri ka zu je dob, jed nu od 
druš tve nih kate go ri ja čija se per cep ci ja, iako je ona 
kon ti nu i ra na, teme lji na podje li život no ga vije ka na 
dis kret ne kate go ri je. Budu ći da se na sta re nje i sta
rost u nače lu gle da kao na neš to nega tiv no, tu ste re
o ti pi za ci ju odr ža va ju raz li či te dis kurs ne prak se. U jezi
ku posto je razni izra zi za dob ne sku pi ne koji se mogu 
raz li ko va ti u kono ta ci ja ma i pri klad no sti u odre đe noj 
situ a ci ji. Pogla vlje pred sta vlja ste re o tip ne pre dodž be 
o dob nim sku pi na ma koje mogu biti lek si ka li zi ra ne 
u lek sič kim jedi ni ca ma ili pro iz la zi ti iz tipič no ga kon
tek sta nji ho ve upo ra be, i veći nom se odno se na sta ri je 
oso be. Dis kurs na ste re o ti pi za ci ja pred sta vlja lek si ko
graf ski iza zov koji se poku ša va raz ri je ši ti doda va njem 
prag ma tič kih infor ma ci ja na raz li či tim razi na ma lek si
ko graf sko ga opi sa.

Posljed nje pogla vlje Štajerječnik(crnogorskogjezi
ka)bezkorpusa? moglo bi biti i pola ziš te mono gra fi je 
jer govo ri o temelj noj jezič noj infra struk tu ri suvre me
no ga lek si ko graf skog rada. O tome pro miš ljam u sua u
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tor stvu s Petrom Božo vi ćem u vezi s poseb nim poklo
nom Crno gor ske aka de mi je nau ka i umjet no sti povo
dom jubi le ja obno ve neo vi sno sti Crne Gore, prvim 
sve skom Rječnikacrnogorskognarodnogiknjiževnog
jezika. Bio je to jedan od onih poklo na koji, iako lije
po zamo tan, odmah odba cu je mo jer ne zna mo toč no 
što bismo s nji ma. Pred sta vlja ju ći posto je će lin gvi stič ke 
resur se za crno gor ski jezik, koji se teme lje na suvre me
noj kor pu sno lin gvi stič koj meto do lo gi ji, ras pra vlja mo 
o nizu ključ nih odlu ka u pogle du pri pre me rječ ni ka 
na koje bi se tre ba la foku si ra ti lek si ko graf ska rje še nja.

Iako se čini da su kri tič ki pri stu pi na južno sla ven
sko me pro sto ru, pose bi ce kada je riječ o naci o nal nim 
filo lo gi ja ma, pri lič no peri fer ni, mono gra fi ja poka zu je 
da je u raz li či tim južno sla ven skim sre di na ma pod ruč
je kri tič ke lek si ko gra fi je živo istra ži vač ko polje. Vese
li činje ni ca da mla đa gene ra ci ja ula zi u ovo pod ruč je 
kom pe tent no, hra bro i anga ži ra no, što je garan ci ja za 
dina mi čan raz voj pod ruč ja u buduć no sti.

Pred go vor knji zi nastao je upra vo u vri je me kada 
smo pri mi li tužnu vijest da je pre mi nuo pro fe sor Ran
ko Bugar ski, lin gvist i veli ki huma nist koji je sna žno 
obi lje žio više dese tlje ća lin gvi stič ke misli i imao zna ča
jan utje caj na više gene ra ci ja lin gvi sta i lin gvi sti ca, ne 
samo u sre di ni u kojoj je živio i radio, nego i znat no 
šire. Zato ovu knji gu posve ću je mo uspo me ni na dra
go ga kole gu.

Ore hek, 15. 8. 2024.
V. G.


